

新首相揭晓在即

英国脱欧僵局仍无解

本报驻伦敦记者 马翊宇

一线观察

“

英国新一任首相人选即将正式亮相。目前,主张强硬脱欧的鲍里斯·约翰逊呼声较高。无协议脱欧将给英国经济带来巨大风险。只有与欧盟达成全面且具体的贸易安排,最大程度地避免与欧盟正常商品贸易中断,才能尽可能减轻无协议脱欧带来的打击。

行硬脱欧政策的担忧,保守党看守内阁首相特雷莎·梅和反对党工党联合提出了一项修正案,旨在阻止英国新首相通过临时暂停议会的方式,在不议会议案投票通过的前提下硬脱欧。该修正案在7月18日以41票胜出的优势在议会投票中获得通过,加上此前议会通过的反对无协议脱欧修正案,约翰逊绕过议会执行硬脱欧已基本不可能,除非约翰逊宣布解散议会并重新举行大选,但这需要议会至少三分之二议员的支持。

分析人士认为,约翰逊是在以硬脱欧威胁欧盟作出关键让步,因为硬脱欧打击的不仅是英国经济,对欧盟经济也会带来负面冲击。在当前欧元区经济疲软、增长乏力的状况下,硬脱欧无疑是雪上加霜。所谓欧盟关键让步,主要还是指爱尔兰与北爱尔兰“硬边界”问题。

此前,特雷莎·梅的脱欧方案三次折戟英国议会下议院投票,主要是卡在了“兜底条款”上,反对者认为该条款将使英国无限期处于欧盟控制之下。约翰逊给欧盟开出的条件,是给予北爱尔兰与爱尔兰“硬边界”问题具有约束力的保障,使英国不需要在北爱尔兰与英国“分裂”或无限期滞留欧盟关税同盟问题上作出两难选择。此外,约翰逊还打算将“分手费”的支付与英欧贸易安排挂钩,如果英国与欧盟没有达成满意的贸易谈判结果,英国将拒绝支付“分手费”。

与此同时,反对党工党在支持二次公投问题上日趋一致。近期,工党党首科尔宾发给党员的一份声明称,新当选的首相应应该有自信将有协议脱欧、无协议脱欧或者终止脱欧交给民众公投表决。如果二次公投出现,工党将反对硬

脱欧和保守党的脱欧方案,支持留欧。

无协议脱欧对英国经济的冲击不容忽视。英格兰银行曾多次警告,无协议脱欧将给英国经济带来巨大风险,并表示自5月份以来,无协议脱欧的可能性在加速上升。去年11月份英格兰银行对无协议脱欧可能造成的最坏结果作出估计:英国将经历比2008年全球金融危机更严重的经济衰退,英国经济可能将在未来15年内萎缩高达8%。

7月17日,英国预算责任办公室在其财政风险报告中表示,基于国际货币基金组织今年早些时候就无协议脱欧对英国经济负面影响的保守评估,无协议脱欧足以导致英国经济在2019年四季度陷入衰退。预计2020年底,英国GDP将损失2%,到2021年中期,GDP损失将达到4%。如果无协议脱欧导致更具破坏性的边境混乱,可能会对公共财政状况造成更大的打击。

英国预算责任办公室表示,按照其预测,如果无协议脱欧,英格兰银行将在2020年底前较大幅度降息,以寻求刺激经济增长。目前,只有与欧盟达成全面且具体的贸易安排,最大程度地避免与欧盟正常商品贸易中断,才能尽可能减轻无协议脱欧带来的打击。

七国集团财长会闭幕

法美数字税分歧犹存

据新华社巴黎电 七国集团财长和央行行长会议17日至18日在巴黎北部城镇尚蒂伊举行。数字服务税、国际货币基金组织总裁继任者人选和数字加密货币的有效监管等成为重要议题。

法国财政部长布鲁诺·勒梅尔在会议闭幕后举行的记者会上表示,七国集团成员财长原则上同意向互联网巨头征收数字税,即使这些公司在该国并无实体运营业务,“这是各成员国首次就此达成原则一致”。

美国财政部长姆努钦在记者会上则表示:“我们取得了显著进展,但是要达到国际层面的共识,还有工作要做。”他认为,虽然各方“朝着正确方向迈出重要一步”,但是称不上“取得突破”。姆努钦强调,法国和英国各自开始征收数字服务税,美国对此深表担忧。

本月11日,法国通过了一份向互联网巨头征收数字服务税的法律草案,其中美国互联网产业受到的冲击最大。美国方面做出反击,宣布对这一种税展开“301调查”,以此向法国施压。分析人士认为,本次会议上七国集团财长虽然就数字服务税初步达成一些共识,但法美分歧犹存。

此外,国际货币基金组织总裁拉加德继任者的遴选也是本次会议焦点之一。7月2日,拉加德获欧洲理事会提名出任欧洲央行行长。本次会议期间,德国、法国、英国和意大利财长同意加快拉加德继任者的遴选进程。

脸书公司数字货币Libra对国际金融体系带来的潜在风险也引发与会者关注。勒梅尔在记者会上说:“七国集团成员国对加密货币Libra表示强烈担忧。”他表示,针对数字货币尚缺乏有效监管,因此数字货币存在被用于洗钱或资助恐怖主义活动的风险。

澳大利亚成最大液化天然气出口国

预计明年出口总量将达8000万吨

本报堪培拉电 记者翁东辉报道:澳大利亚矿产咨询公司EnergyQuest近日发布的最新数据显示,在2018/2019财政年度,澳液化天然气出口增长21.2%,出口总量约7510万吨,出口总额高达505亿澳元,澳大利亚今年将取代卡塔尔成为全球最大的天然气出口国。

当前,液化天然气已经成为澳大利亚仅次于铁矿石和煤炭的第三大出口商品。据预测,澳液化天然气出口总量明年将达到8000万吨,总值540亿澳元。近年来,澳大利亚新增天然气产能主要来自西澳大利亚和北领地的新建项目,昆士兰州的出口也略有增长。总部位于阿德莱德的柯蒂斯岛3家液化天然气工厂产能增长了89%,东部昆士兰州主要液化天然气出口商壳牌、桑托斯和Origin Energy均提高了产量,北部达尔文今年还将有新液化天然气项目投产,雪佛龙和壳牌的新建海上项目则遭遇施工延误。

韩国央行将基准利率降至1.5%

同时下调全年经济增长预期

据新华社首尔电 韩国央行18日决定降低基准利率0.25个百分点至1.5%,同时把2019年经济增长预期由2.5%下调为2.2%。

央行行长李柱烈对媒体表示,出口和投资疲软是央行下调经济增长预期的主要原因,金融货币委员会预计韩国经济增速将放缓。韩国央行在一份声明中说:“关于今后的国内经济增长形势,金融货币委员会认为建筑投资调整将继续,同时出口和设备投资回暖时间将晚于先前预期。”

专家普遍认为,韩国央行此次降息的主要原因是韩国经济近来表现不佳,出口和投资不振。此外,全球贸易形势以及近期不断发酵的韩日贸易摩擦给韩国经济前景蒙上阴影。有分析人士担心,韩国央行降息使韩国基准利率明显低于2.25%至2.5%的美国联邦基金利率,可能引发外流资金。

卡塔尔世界杯体育场建设顺利



由中国铁建承建的卢赛尔体育场。 王俊鹏摄

本报阿布扎比电 记者王俊鹏报道:2022年卡塔尔世界杯8座体育场累计施工达2亿工时,目前项目进展顺利。

卢赛尔体育场是2022年世界杯主要比赛用体育场之一,承担决赛以及开、闭幕式等多场重要赛事及活动,合同金额达28亿卡塔尔里亚尔(约合人民币52亿元),合同工期1198天。2016年11月10日,中国铁建与卡塔尔当地公司HKB组成的联营体成功中标该项目,同年11月21日项目正式开工。

截至2019年6月底,卢赛尔体育场施工已完成工程总量的45%。这是中国公司首次以总承包商身份承建世界杯主体育场,建成后将成为世界首座阿拉伯风格的世界杯主体育场,也将为卡塔尔留下一座现代文明地标。

本版编辑 徐 霄

欧盟对芯片巨头高通开出2.42亿欧元罚单

据新华社布鲁塞尔电 欧盟委员会日前宣布对美国芯片巨头高通公司处以2.42亿欧元(约合2.73亿美元)的罚款,以惩戒其在2009至2011年间的正当竞争行为。对此,高通表示将向欧盟法院提出申诉。

欧盟委员会认定,在第三代移动通信(3G)时代,高通曾以低于成本的价格向其关键客户销售基带芯片,目的是把当时该领域的强劲竞争对手英国公司Icera挤出市场。2011年5月,Icera被美国英伟达公司收购,而英伟达在2015年放弃基带芯片业务。

欧盟委员会负责竞争事务的委员玛格丽特·韦斯塔格说:“高通的行为妨碍了市场竞争和创新,限制了消费者的选择。根据欧盟反垄断规则,这是违法的,因此我们对高通罚款2.42亿欧元。”

欧盟委员会表示,罚款金额占高通2018年营业收入的1.27%,这一金额既考虑到了高通违法行为持续的时间和严重程度,也意在提醒其他企业未来不要进行这种不正当竞争。欧盟委员会同时责令高通未来不得再有类似行为。

高通当天发表声明称,欧盟委员会的决定与法律和事实相悖,公司计划向欧盟法院提出申诉。



伊斯坦布尔外国游客数量创新高

据土耳其伊斯坦布尔省文化和旅游局公布的最新数据,2019年1月份至5月份,到伊斯坦布尔旅游的外国游客达到540万人次,同比增长11%,创历史同期新高。在这些外国游客中,人数排名前三的国家分别为德国、伊朗和俄罗斯。中国游客数量比去年同期增加5.6%,达到约14.87万人次。图为游客在伊斯坦布尔一处旅游景点游览。

新华社记者 徐途绘摄

哪儿来的 回哪儿去

东盟国家不欢迎“洋垃圾”

本报记者 田 原

“洋垃圾”对生态环境造成的恶劣影响,迫使东盟国家纷纷采取措施加以控制。越来越多的东盟成员国已经打响了针对“洋垃圾”的阻击战。

境部长杨美盈表示,2018年以来马来西亚已成为全球塑料废品的主要输出对象国之一,仅2018年前7个月就进口了45.6万吨,超过了2017年的31.7万吨和2016年的16.9万吨,“这导致越来越多无照垃圾处理厂出现在马来西亚,周边居民因此产生的土壤、水质、空气污染怨声载道”。为此,马来西亚要求美国、英国、日本、澳大利亚、西班牙等国收回自己的废品。“因为,这些垃圾不是低质塑料废弃物就是完全不可循环利用的垃圾,这违反了联合国《巴塞尔协议》关于塑料废品贸易和处理的条款。这太不公平了!发达国家必须为它们输出的垃圾负责!”杨美盈说。

早在5月15日,印尼海洋渔业部长苏西就严厉抨击了进口“洋垃圾”问题。苏西表示,印尼进口的塑料废品只有四成可循环利用,其余均直接填埋或倒入海里,对生态环境和国民健康造成了极大破坏,这导致印尼成为全球第二大洋塑料

垃圾生产国。苏西还特别指出,中国、泰国都已停止进口塑料废品,如果继续这样下去,到2030年印尼海域里的塑料废品会比鱼还多!印尼主流媒体《雅加达邮报》发表题为《你的垃圾可不是我们的宝贝》社论称:有些发达国家抱有“垃圾只要倒在自己看不见、想不到的地方就好”的虚伪心态,这实际上是一种“垃圾殖民主义”。该社论进一步呼吁发达国家“一要减少垃圾生产,二要管好自家垃圾”。

在“洋垃圾”问题上,菲律宾总统杜特尔特的立场更为严厉——哪儿来的,回哪儿去!5月23日,杜特尔特签署总统令,要求将2013年至2014年来自加拿大的100个集装箱垃圾,全部装船后运回加拿大。加方当时宣称,这些废品主要是可供循环利用的塑料。然而,菲方检查后发现,这100个集装箱装的都是未经分拣的电子废品和厨余垃圾。双方纠纷随即上升为外交摩擦。面对菲律宾的强硬态度,加拿大不得不“服软”,6年之后,这些垃

圾最终被运回加拿大,并且由加拿大承担相关费用。

值得欣喜的是,除了拒绝“洋垃圾”,印尼等东盟国家也在积极寻求存量垃圾处理之道,“废品变能源”正是其中一个颇有意义的思路。印尼总统佐科2018年签署了《加速发展生态友好型废品变能源电站》总统令,由副总理级官员鲁胡特挂帅,将首都雅加达卫星城贝加西作为试点,于今年3月25日启动了日处理100吨废品、日发电750千瓦时的PLT-SA项目。4月28日,鲁胡特表示,PLT-SA项目利用了碳排放量较低的热厌氧技术,全球不少地方都在使用这种废品处理技术,印尼有棉兰、泗水、万隆、巴厘岛、万鸦老等12座城市开始试点,“我们希望尽快将该试点成功经验推广至全国其他大城市”。

在此过程中,中国企业也在积极为减少印尼海洋垃圾做贡献。据印尼驻中国使馆消息,双方企业已就旅游景点建设现代垃圾处理系统达成协议。印尼驻华大使周浩黎表示,该项目包括垃圾处理机械量身定制及安装、副产品销售、废水生物处理、土壤改良等部分,“中方这家来自江苏宿迁的科技企业每年能处理300吨至600吨垃圾,其科技水平能实现垃圾循环利用的最大化、无害化,将助力印尼早日建成环境友好型社会”。

风向标

近日,又一个东盟国家站出来对“洋垃圾”说不。据报道,柬埔寨海关7月16日在西哈努克省海港码头查获83个满载垃圾的集装箱,其中70个来自美国,13个来自加拿大。柬埔寨官员表示,将把查获的1600吨塑料垃圾送回美国和加拿大。柬埔寨首相洪森在此前的内阁会议上曾表示,柬埔寨不是外国垃圾倾倒场,绝不允许进口任何种类的塑料垃圾或其他可回收物。

据媒体报道,2018年,东盟国家进口的塑料垃圾和电子垃圾数量占全世界的27%,成为西方国家塑料垃圾的主要倾销地。东盟国家进口的塑料废物一部分将被回收再利用,但由于塑料废物接收国的固体废物管理和处理能力与循环利用水平远未达到国际标准,大部分塑料废物会以填埋或非法焚烧的方式处理,直接影响周边居民健康和生态环境。

“洋垃圾”对生态环境造成的恶劣影响,迫使东盟国家纷纷采取措施进行控制,除了对进口塑料垃圾发出禁令外,一旦发现有违规进口行为,将全部返还始发国。越来越多的东盟成员国打响了针对“洋垃圾”的阻击战。

马来西亚能源、科技、气候变化与环